

从吉祥物到比赛装备

## 中国企业分享奥运经济蛋糕

本报记者 王世让

7月26日至8月11日,2024年奥运会将在法国巴黎举行。随着开幕式的日益临近,奥运会的热度已经传递到中国企业身上,从现场观众最喜爱购买的吉祥物到奥运赛场上的比赛装备,从旗帜、望远镜、助威棒等各式各样的小商品到拥有奥运营销权的顶级赞助商,中国企业已经开始分享巴黎奥运会带来的“经济大蛋糕”。

## 奥运会吉祥物中国造

2022年北京冬奥会期间,吉祥物“冰墩墩”火爆全网,北京甚至出现了民众通宵排队抢购“冰墩墩”的盛况,可见奥运会举办国民众和现场观众对吉祥物的巨大购买需求。

巴黎奥运会的吉祥物名为“弗里热”,2022年底就已经开始在巴黎的线下特许商品旗舰店售卖,包括售价32欧元的毛绒玩具、T恤衫和钥匙扣等。据法国媒体介绍,80%的巴黎奥运会吉祥物玩偶外包给中国厂商制造。剩下的市场份额由两家法国玩具制造商取得,但原材料和零部件也都来自中国,法国厂商在本土工厂完成装配工作。

为什么选择中国制造?法国经济部相关人士曾对媒体表示,选择中国厂商的主要原因是法国本土公司的生产成本高昂且规模不足,而中国制造能够为消费者提供价格更为实惠的同等产品。



巴黎奥运会和残奥会吉祥物。新华社记者 高静摄

## 义乌小商品又“爆单”

浙江义乌向来被称为全球小商品贸易的“风向标”和“晴雨表”,随着巴黎奥运会的临近,包括足球、旗帜、助威棒、望远镜在内的诸多赛事周边商品的订单量有了明显的增长。

“以前天文望远镜卖得火,最近便携式望远镜销量也上来了。”一位在义乌从事望远镜批发的商家告诉记者,刚有一位欧洲客户下单1万只便携式望远镜,未来每月还需要1万只,一直持续半年。“之前的里约奥运会和东京奥运会都曾掀起一波望远镜销售高潮,这次巴黎奥运会热度也在升温,订单增长得很快。”

义乌海关公布的统计数据显示,今年1至2月,义乌对法国的出口额达5.4亿元,同比增长42%,其中体育用品出口增长70.5%。

## 中企奥运营销正当时

四年一届的奥运会,为企业开展体育营销提供了广阔舞台。在国际奥委会全球合作伙伴中包括中国企业阿里巴巴和蒙牛,他们通过与奥运会的合作,向全世界展示了中国企业和经济的发展。

奥林匹克广播服务公司与奥林匹克频道服务公司首席技术官索蒂里斯·萨拉穆里斯曾表示,阿里云在过去几年作为奥运会转播的基础设施,让奥运故事触达更多全球观众。2024年巴黎奥运会将基于阿里云实现云上转播,并进一步优化观赛体验。除了让全球观众在云上看到比赛,奥运会赛事转播还将实现三维定格画面、慢动作回放等技术创新,让观众更直观感受到运动的难度和美感。

蒙牛的奥运营销也在不断升温。近日,蒙牛就邀请邓亚萍、田亮等人打造“送票天团”,在直播活动中为广大网友抽取了包含巴黎奥运会门票、往返机票、酒店等在内的观赛大礼包,送多位幸运儿自由行前往巴黎奥运观赛,将广大消费者真正拉入奥运营销。

此外,还有众多企业将随着中国体育代表团一同登上巴黎奥运会赛场;多家企业成为巴黎奥运会体育器材供应商,包括“红双喜”的乒乓球台、“双鱼”的乒乓球、河北英利奥生产的乒乓球赛场地胶、“张孔”举重杠铃。而随着巴黎奥运会的日益临近,各大品牌的营销活动也将不断升温,精彩表现值得国人期待。

促城市文体商旅融合发展  
上海体育消费节激活澎湃动力

本报记者 王辉

随着上海市经济社会更高质量发展,该市大众体育消费需求正持续释放,消费习惯、消费方式呈现新变化。人们对于体育运动的重视程度越来越高,运动健身也成为了上海群众日常消费的新风尚。

“2024年新一轮上海体育消费券配送结合第二届上海体育消费节正式启动。上海体育消费券发放时间为每天8点、12点、18点,发放截至2024年12月31日,上海群众每人每周最多可领取3张,实名参与,先领先得。”上海市体育局相关负责人介绍,截至目前,上海市16个区共有首批近600家体育消费券定点场馆,篮球、羽毛球、网球、乒乓球……各种运动项目应有尽有。

4月22日,“更年轻、更城市、更开放”文体商旅融合促消费活动之体育赛事进景区、进街区、进商圈(上海站)暨2024年上海体育消费节在上海市徐汇区拉开帷幕。本次活动旨在通过一系列精彩的赛事活动进一步打通体育赛事和文化旅游商业会展的边界,进一步联动体育赛事和吃住行游购娱的关系,通过文体商旅融合促消费。

仪式当天,上海正式启动了新一轮体育消费券配送,全年安排资金4000万元,继续推进“你运动、我补贴”的惠民措施。除了现金补贴,上海市体育局将与携程集团共同打造

“体育+旅游”一站式产品,与中国银联上海分公司、中国工商银行上海市分行联手打造一系列“体育+商业”的主题消费场景、主题营销活动,在4000万现金补贴外再投入不少于8000万元的资源补给。

中国银联今年将在支付便利化、消费券叠加、消费数据监测等多方面支持体育消费。久事集团、上海交易集团、携程集团将分别推出多项体育融合促消费举措,包括:推动上海体育产权交易分平台建设,打造更高水平的资源配置服务消费模式;围绕“跟着赛事去旅行”,发布“门票模式”“酒店模式”“自由行模式”合作方案,增加赛事门票附加值,打造场馆周边+市区热销+地铁沿线旅游产品,在场馆周边为异地参赛、观赛用户提供“观赛+旅游”一站式体验等。

据悉,本届体育消费节有三方面创新之举:一是“破圈联动”的新理念。跳出体育看体育,以体育为撬动点服务全领域市场消费产品创新,让体育更多的触达群众日常生活消费场景,促进增量消费。二是“叠加互惠”的新内容。将各方促消费的营销、宣传等资源叠加起来,同向发力,让群众享受更大的优惠,形成更大声量的宣传,释放体育消费潜力。三是“价值发现”的新模式。通过产权交易平台,确定体育赛事活动聚人气、引流量这些“无形资产”的经济价值,提高体育市场主体效益,激发体育市场活力。

## 云南省城市篮球联赛总决赛

周罗希摄



## “滇BA”引领“跟着赛事去旅行”风潮

许珂 周罗希

2023—2024云南省城市篮球联赛总决赛日前在“世界文化遗产之城”——丽江大研古城落幕。赛事充分贯彻“跟着赛事去旅行”的办赛理念,在篮球赛中融合民族特色、休闲旅游、非遗展示、潮流娱乐等元素,为球迷打造了一场文体旅融合的嘉年华,让人流连忘返、回味无穷。

## 以体带旅 激发体旅消费新动能

现如今,体育已不再是单纯的竞技活动,而是融合了文化、旅游、娱乐等多重元素的综合性经济现象。这场“滇BA”以“赛场即景点、比赛即旅游”的创新模式,将赛场放在国家5A级旅游景区,在为球员、球迷、游客等群体提供更多旅游选择的同时,也通过旅游端口最大程度扩大了赛事的影响力。据组委会统计,赛事开幕式及揭幕战吸引了超114万人在线观看,其中超90万人次参与到线上直播互动中。而在丽江古城现场观战的球迷朋友更是将比赛场地图围得水泄不通,精彩的民族文化展演以及揭幕战技惊四座的比拼,不时引来现场观众的阵阵欢呼,赛事影响力和受关注度可见一斑。

来自山东的王栋是第一次来云南旅游,平日里就喜欢篮球的他被热闹的赛场所吸引,“在

旅游期间也能欣赏到如此精彩的赛事让我非常惊喜,也为我这趟云南之旅带来了不一样的东西。精彩的赛事和美丽的风景都给我留下了深刻的印象,让我觉得不虚此行。”

## 勇于创新 走出“体育+”办赛新模式

2023—2024云南省城市篮球联赛总决赛是云南省首次举办的省级城市篮球联赛,赛事为云南各地的篮球爱好者们搭建了一个展示自我的大舞台。

近年来,云南结合民族文化旅游资源优势,积极创新体育活动载体,以赛事为契机,打造具有云南特色的“三大球”品牌赛事。本次赛事创造性地把赛场从传统的体育馆搬到旅游胜地,通过增强赛事体验性、娱乐性、专业性等多维特色,融合文化表演、非遗展示等内容,打造具有多种文化内涵的篮球盛会。赛事中,设置在赛场旁的各州市非遗文化展示区吸引了不少游客驻足观看,让他们在观赛之余深入了解云南文化特色。

同时,赛事组委会创作的《云南队》《纳西力》《梦开始的地方》等赛事主题曲则将云南民族文化和当下流行音乐元素相结合,用洗脑的旋律和独具特色的歌词赢得了

大家的喜爱,配合赛事集锦将现场的气氛推至高潮,让每一位到场的观众都热血澎湃,展示了“体育+音乐”的无限可能。

2023—2024云南省城市篮球联赛总决赛不仅是一场体育与旅游完美结合的赛事,也是一次体育消费新模式的积极探索。赛事的举办,为云南“三大球”开展以及体育产业发展提供了有益的借鉴,也充分证明将体育赛事与旅游相结合,不仅能够提升赛事的观赏性和参与度,还能有效推动当地经济的发展,为体育产业的多元化发展注入新的活力。

本报记者 张小可

露营、划皮划艇、跑步、骑行……这个春天,“公园20分钟效应”在社交媒体上走红,也让大众参与户外运动多了一种选择。

“公园20分钟效应”起源于《国际环境健康研究杂志》的一项研究,该研究表明,每天在户外待上一小段时间就能够让人感到更加快乐。

随着天气转暖,朝阳公园、奥林匹克森林公园等北京各大城市公园吸引了大批户外爱好者在此露营。“从4月中旬开始,在朝阳公园露营的人逐渐多了起来,朝阳公园离我家比较近,比去露营地方便很多,而且相对年轻人比较多,大家一起热闹。”露营爱好者吴天告诉记者。除了露营以外,在公园里划皮划艇也是户外爱好者的热门选择。位于奥林匹克森林公园的北京沃伦轻舟俱乐部,是北京群众不出城也能体验皮划艇的一个好去处。“在

## 公园成体育消费新场景

公园的水域体验皮划艇,是一种很新奇的体验,奥森公园的俱乐部有单人艇和双人艇两种选择,双人艇200/小时、单人艇150/小时,周末还有3小时的启航班培训,听工作人员介绍,俱乐部还有系统培训可以考证书。”喜爱户外运动的刘婷婷这样说。

对于许多户外爱好者提出的“俱乐部为什么不提供桨板运动”的问题,该工作人员表示:“奥森河道和湖里的水是中水,根据国家水质分类标准,中水是再循环的废水只能用作景观用水。桨板运动不适合在中水里开展,所以奥森公园的俱乐部,没有经营桨板项目。”

各地体育公园蓬勃开展的体育活动打造了新的消费场景。近日,一场名为“番喜集”的户外活动亮相成都凤凰山4号公园。据金牛文体旅局相关负责人介绍,“番喜集”为群众提供更多体育消费选择。2024年中超赛事期间,“番喜集”将常态化落地足球文化特色消费市集、第二观赛现场、足球研学、川足文化展等多重活动,为球迷粉丝提供休憩、服务和共享交流的创想空间。

随着户外运动的发展与流行,各地城市公园正在不断探索,为大众体验户外休闲运动注入了新的活力,为不同年龄段的人群提供多元化消费场景。